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άλλαξαν, όπως άλλαξαν και οι κοινωνικές δο-
μές που δημιούργησαν αυτά τα κτίσματα. Ο 
τρόπος ζωής είναι πολύ διαφορετικός και οι 
πόλεις δεν είναι πια φιλικές, όπως άλλοτε. Η 
ατμοσφαιρική ρύπανση, η ηχητική όχληση, 
αλλά και ο τρόπος που χτίζουμε σήμερα τα 
σπίτια μας δεν μας επιτρέπουν να χαιρόμαστε 
τον “υπαίθριο βίο”. Η αυλή μεταφέρθηκε στο 
στενό μπαλκόνι της πολυκατοικίας και μεταλ-
λάχτηκε σ’ έναν χώρο μικρό και αφιλόξενο, 
αφού δεν παρέχει καμιά ιδιωτικότητα και τις 
περισσότερες φορές το μόνο που αντικρί-

ζεις είναι η μπαλκονόπορτα του γείτονα που 
μένει απέναντι. Αλλά και τα σπίτια μας δεν 
ξέρουμε πια πώς να τα χτίσουμε! Η αυλή βρί-
σκεται γύρω γύρω από το σπίτι, είναι η πέτσα 
και όχι η καρδιά του. Την αντιλαμβανόμαστε, 
δυστυχώς, ως διακοσμητικό στοιχείο του σπι-
τιού που περιλαμβάνει καλλωπιστικά φυτά ή 
γκαζόν και όχι ως ουσιαστικότατο χώρο ζωής. 
Στην είσοδο του διαμορφώνεται μεγάλη αί-
θουσα πολλαπλών χρήσεων. Το φως που 
μπαίνει από την ανατολική πλευρά φιλτράρε-
ται με σταθερές ξύλινες περσίδες που έχουν 

προσαρμοστεί στα μεγάλα ανοίγματα. Αυτή 
η αίθουσα, όπως και οι στοές περιμετρικά 
της αυλής, είναι ένας χώρος μετάβασης: από 
το δρόμο σ’ ένα προστατευμένο περιβάλλον 
και μετά σ’ έναν άλλου είδους υπαίθριο χώρο, 
το αίθριο. Αυτός ο άξονας κίνησης ενισχύεται 
από την οπτική ενοποίηση των τριών λειτουρ-
γιών. Οι αίθουσες διδασκαλίας χωρίζονται σε 
επιμέρους ενότητες και οργανώνονται σε ανά-
λογα σημεία. Για παράδειγμα, οι μικρότερες 
τάξεις έχουν δική τους αυλή με τμήματα γρα-
σιδιού. Τα υλικά που έχουν χρησιμοποιηθεί 

Το πρώτο ολοκληρωμένο κτίριο των νέων 
εκπαιδευτηρίων του Αρσάκειου Πάτρας εί-
ναι χτισμένο σε επικλινές οικόπεδο, το οποίο 
στην ανατολική πλευρά συνορεύει με επαρχι-
ακό δρόμο και στη νοτιοδυτική με ένα ρέμα. 
Η πανοραμική θέα προς τον Πατραϊκό κόλπο 
και τη γέφυρα του Ρίου - Αντίριου καθόρισε τη 
σύνθεσή του. Παρότι η θέα είναι προς το Βορ-
ρά, έχει ληφθεί υπ’ όψιν ο προσανατολισμός. 
Έτσι, στη βόρεια όψη δεν υπάρχουν μεγάλα 
ανοίγματα, αλλά πολύ σημαντικές, για τη φυ-
σιογνωμία του κτιρίου, οπτικές φυγές. Η έντα-

ξη του κτιρίου στη φυσική κλίση του εδάφους 
είναι ένα σημαντικό χαρακτηριστικό του, το 
οποίο θα υπάρχει και στα υπόλοιπα κτίρια του 
συγκροτήματος που πρόκειται να χτιστούν. Η 
ορθοκανονική δομή του και η ανάπτυξή του 
γύρω από ένα αίθριο καθορίζουν την τυπολο-
γία του. Το αίθριο είναι μια μεγάλη εσωτερική 
αυλή, απαραίτητη για την ποιότητα διαμονής 
των σπουδαστών στο σχολείο. Γύρω από 
αυτή την αυλή αναπτύσσονται περιμετρικά 
ημιυπαίθριοι χώροι - στοές και οι αίθουσες 
διδασκαλίας. Οι ενδιάμεσοι αυτοί χώροι με-

τάβασης από το μέσα στο έξω σκιάζουν και 
φιλτράρουν το φως που μπαίνει στις αίθου-
σες. Αποτελούν έναν ευχάριστο χώρο, όταν ο 
ήλιος είναι έντονος στην αυλή ή όταν βρέχει. Η 
διαμόρφωση των κερκίδων στο αίθριο, λόγω 
της φυσικής κλίσης του εδάφους, συμβάλουν 
σ’ ένα είδος θεατρικότητας του χώρου απαραί-
τητης για το έργο της κοινωνικοποίησης που 
πρέπει να επιτελέσει το σχολείο. Οι σχέσεις των 
μαθητών ενισχύονται από τις χωρικές σχέσεις 
της σύνθεσης. Στον εσωστρεφή χώρο της αυ-
λής υπάρχει μια διέξοδος προς τη θέα μέσω 
μιας ράμπας που καταλήγει σε μια μπετονένια 
πύλη. Αυτή η χειρονομία προσδίδει μια ποιη-
τική διάθεση στη συγκεκριμένη αρχιτεκτονική 
πράξη. Η τυπολογία της σύνθεσης μπορεί να 
συσχετιστεί με συμβολισμούς, οι οποίοι σχε-
τίζονται με την έννοια της γνώσης. Ο Τάσης 
Παπαϊωάννου γράφει για τις παρόμοιες τυπο-
λογίες που υπάρχουν στην παραδοσιακή αρ-
χιτεκτονική και προφανώς τον έχουν επηρε-
άσει στο συγκεκριμένο έργο: Ένα στέγαστρο, 
μία στοά, μία καλυμμένη εσοχή στο σώμα του 
κτίσματος ήταν αρκετά για να δημιουργηθεί 
ένας ευχάριστος και οικείος χώρος με κατάλ-
ληλες συνθήκες, ώστε να μπορέσεις να ζήσεις 
εκεί τις περιόδους που κάτι τέτοιο ήταν δύ-
σκολο στον υπαίθριο χώρο. Οι ημιυπαίθριοι 
αυτοί χώροι χαρακτήριζαν την αρχιτεκτονική 
του τόπου μας και έδιναν το ιδιαίτερο στίγμα 
της, αιώνες τώρα. Σήμερα, όμως, οι συνθήκες 

Στην περιοχή Πλατάνι του Δήμου Ρίου έχει αρχίσει η οι-
κοδόμηση των νέων εκπαιδευτηρίων των Αρσάκειων 
σχολείων. Στο κτιριολογικό πρόγραμμα περιλαμβάνεται 

Νηπιαγωγείο, Δημοτικό, Θέατρο, Βιβλιοθήκη, Κλειστό Γυ-
μναστήριο και Διοίκηση. Το πρώτο κτίριο στο οποίο στεγά-
ζεται το Δημοτικό ολοκληρώθηκε το 2004. 
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και ο τρόπος που είναι επεξεργασμένα, ολο-
κληρώνουν τις προθέσεις των αρχιτεκτόνων. 
Απλά υλικά μοιάζουν πολύτιμα με τον τρόπο 
που συσχετίζονται τα περισσότερα είναι αδρά 
λόγω του εκτυφλωτικού φωτός που υπάρχει 
στη Μεσόγειο. Έτσι, αναδεικνύονται τα χρώ-
ματα και οι υφές τους. Κατά τη διάρκεια της 
ημέρας αποκτούν διαφορετικές τονικότητες 
και φωτοσκιάσεις. Το ανεπίχριστο σκυρόδεμα 
συνδυάστηκε με τον αδρό σοβά.
Το χρώμα τοποθετήθηκε μέσα στο κονίαμα, 
όπως στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική. Τα 
γαιώδη χρώματα, όπως το καφέ των ανεπίχρι-
στων τσιμεντόπλινθων, έρχονται σε αντίθεση 
με τις λουλακί επιφάνειες, οι οποίες ενοποιού-
νται με τον ουρανό. Οι μεταλλικές κατασκευές 
για τα πορτοπαράθυρα και τα κιγκλιδώματα, 
βαμμένα με πράσινο χρώμα δίνουν την απα-
ραίτητη ένταση και τονίζουν τις χαράξεις. Το 
θερμό υλικό των ξύλινων περσίδων έρχεται 
σε αντίθεση με τα ψυχρά υλικά.  Το αποτέλε-
σμα επιβεβαιώνει ότι με απλά μέσα και χωρίς 
ιδιαίτερες φορμαλιστικές εξάρσεις, μπορεί να 
υπάρξει σημαντική αρχιτεκτονική, η οποία σέ-
βεται τον άνθρωπο και τη φύση.
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